

Szerkesztőség:
Kazinczy-utca 1.
sz. l. em. (Király-
utca sarkán).

Kiadóhatal:
Wolf M. könyv- és
papírkereskedés-
ben, Király-utca,
Hattyú-épület.

Megjelenik vasár-
nap kivételével
minden nap este 5
órákor.

PÉCSI ÚJSÁG

(„PÉCS”)
POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak:
Helyben:
Egész évre. 10.—
Egy hóra. . . 1.—
Videkre:
Egész évre. 12.—
Egy hóra. . . 1.20
Egyes szám ára
Pécsett 4 kr., vi-
déken 5 kr.
Egyes számok
kapathók minden
lapelárusítónál.

Pécs, 1894.

Szombat, április 21.

95. (1158.) szám.

Primas locutus.

Budapest, április 19.

A Szent-István társulat mai közgyűlését Vaszary Kólos hercegprímás szép beszéddel nyitotta meg, melynek alap gondolatát az a senki által kétségsébe nem vont és nem is vitatott tétel képezte, hogy az emberi társadalomnak és a jogilag szervezett emberi társaságnak, az államnak alapkövét a család képezi. De a hercegprímás hozzátette, hogy a *„felbontatlan” családi élet*, mely hozzátételeinek célját mindenki rögtön észre vette, tekintettel a napi minden levő házassági javaslatra, mely megengedi a házasság felbontását, tehát a primás érvelései szerint alássa az emberi társadalom, az államnak alapját, mely szerinte a felbontatlan családi életen nyugszik. De ugyan-
csak a hercegprímásnak egész beszéde bár burkolgat, az egyházpolitikai javaslatok, nevezetesen pedig a polgári házassági javaslat ellen volt intézve, melyre ugy általában, meg sem nevezve támadásának célpontját, intézte nyilat. Ez a sorközi stílus, burkolozás különben a főpapi beszédek általános tenorját képezi, melyben soha sem nevezik a gyermeket a saját nevével, hanem csak olyan általános célzással élnek.

A primás beszédének tartalma az, hogy a házassági javaslat veszedelmes az állami és társadalmi életre. Magyarországot oda juttatja, hova a nagy római birodalom és Lengyelország juttattak, a tönk szélére. Ugyan-
csak a primás a nagy római birodalomból és Lengyelországból vette példáját, a melyeket a kötelező polgári házasság ellen felhozott, kimutatni igyekezvén a házassági törvényjavaslat veszedelmes voltát. Kétségkívül tetszetős volt a hercegprímás nagy óvatossággal kicirkalmazott és nagy körmönfonsággal összerótt ünnepi beszéde és aki tovább nem tud látni az orránál és nem gondolkozik az általa hallott beszédek tartalma fölött, az készpénznek és igazságnak veszi a hercegprímás beszédét, a mely pedig egy ájtatos formában elmondott hypokrizis, közönséges politikai kortes beszéd, a melyből még az őszinteség hangja is hiányzik. A nagy római birodalom romlásának okát valóban *nem a kötelező polgári*

házasság képezte. Ezt az egytételt Vaszary bibornok sem tudja bebizonyítani. De igenis a nagy római birodalom romlásának okát az a történelmi igazság képezi, hogy az *elavult és immár tartalmatlan állami intézményekkel egy államot fenntartani nem lehet.* A római birodalom megbukott, midőn az állami hitvallása esődbe jutott, midőn már senki sem hitt Jupiterben és az Olympus isteneiben, a kiknek képmására és hasonlatosságára volt teremtve a római világbirodalom és akiknek képviselői és fiai voltak a római imperatorok. A bukott istenek uralmát fenntartani már többé lehetetlen volt. A tizenkét zsidó halász, Jézus apostolai buktatták meg ezt a hatalmas birodalmat, kik új eszmét hoztak a világra, új erkölcsöket teremtettek, új állami rend alapját vetették meg, a melynek alap gondolata az *egyméltóság szabadság.* Ez az eszme nem fert bele a római birodalom jogrendjébe, de ez az eszme oly erős volt, hogy szétrombolta még ezeket a vaskorlátokat is, a melyekkel a római birodalom össze volt pántolva. A római állandalom bukásából tehát inkább azt tanuljuk, hogy az *elavult állami és társadalmi intézményekhez való makacs, görcsös ragaszkodás buktatja meg az államokat,* de nem ám a reformok, a melyeknek éppen az a céljuk, hogy a kifejlődött életviszonyokhoz alkalmazzák, módosítsák a törvényeket, a melyekből immár örültség vagy béko lett.

A mi pedig a Lengyelországra való hivatkozást illeti, az éppen a legrosszabb tanu a klerikális törekvések mellett, mert Lengyelországot a katolikus papság részéről szított véghetetlen türelmetlenség, a dissidensek könyörtelen üldözése kergette abba a végzetes belső háborúba, mely a nagy Lengyelbirodalom fölcsúztatására vezetett és érdekes, hogy azt a szövetségi szerződést, a melynek értelmében Lengyelország a három szomszédos birodalom között föl lett osztva, a katolikus egyház egy bibornoka és érseke is aláírta, mint az egyik fél meghatalmazottja.

Soha se fájjon tehát Vaszary ur feje a miatt, hogy a kötelező polgári házasság a tönk szélére juttatja ezt az országot. Nem árt,

sőt használ az országnak, mert szíldárdítja a családi jogrendet. Csupán egy hatalomnak fog az ártani: az a *klerikalizmus*, mely azonban immár nem is hatalom, hanem csak olyan hazajáró lélek, melyben legfőkébb a babonás emberek hisznek és rettegnek tőle. Az okos ember nem hisz a kísértetekben, hiába főszi tehát Vaszary az ördögöt a falra. Legfőkébb mulatunk rajta.

Delta.

A vasárnapi munkaszünetről. Az országgyűlés tegnap a kereskedelmi miniszternek követelő, az iparágak vasárnapi munkaszünetére vonatkozó töprendetletét vette tudomásul: Az 1891. XIII. t. c. rendelkezései alól: a jég gyártását, árusítását s házhoz szállítását illetőleg, — vasárnapokon s Szt-István napján egész napon át, — közegészségi szempontokból; a cimentszeti iparnak munkanélküliségben s műhelyek, a törvényes költözökési napokat megelőző s követő 8 napon belül eső vasárnapokon való gyakorolhatását illetőleg a fogyasztó közönség érdekei szempontjából; a sziggyrtók s köteleseknek adott azon engedélyt, hogy ezek vasárnapokon tartott baromvásárokon árúkat eladásra kirakhassák a vásári közönség e részbeni szükségleteinek fedezésére szempontjából; végül a sütőnek adott azon engedélyt, hogy a segédek kellő felváltásának feltétele mellett, a sütő ipar körébe eső elemi szerek előállítására szükséges előkészítő munkálatok (kovácsolás, bedagasztás és fűtés) már a munkaszüneti napon esti 10 órákor kezdhessék meg, ugyancsak a fogyasztó közönség érdekei szempontjából engedélyezte.

Egy hónapja!

Egy hónap csak, rövid harminc nap és mennyi fontos esemény! Kossuth Lajos, a nagy hontalan ma egy hónapja zárta le örök álomra szeméit, hogy átadja nevét a hallhatatlanságnak, hosszú, küzdelmes munkáját a történetnek. Ki hitte volna még csak néhány hét előtt is, hogy az, kinek legfájóbb keserősége, legnagyobb panasz a hontalansága volt s ki lehetetlen ragaszkodott az alkotmányos kiegyezés elvi tagadásához, alig egy-két hét múlva az édes haza földjében fog pihenni, hogy hamvai a nemzet kegyeletétől átölelve dicsőségteljesen hozatnak haza. Magyarország szent, a szabadság hőseinek vérvével áztatott földjébe, ott, a hová vágyott, de életében menni nem akart, fogának eltemettni. A nemzet, haláltól eltelve, szeretettől illetve, hazafisá-

től lelkesítve magáévá tette újra annak hamvait, szellemét, eszméit, kinek nevéhez a magyar név dicsősége és szabadságszeretete fűződik. Egy szó, egy kérelem, több ezeknél, egy parancs hangzott föl, midőn a nagy hontalan 46 évi távolléttel és küzdelmes élet után megtört és kiszenvetett: haza kell hoznunk! Ellenállhatatlanul hangzott ez szét az országban és az ige testté vált. Azzá lett a nemzet akaratóból. Szébb és nagyobb kötelességet nem rótt le az ország soha, de valóban nagygyá és történelmi jelentőségűvé az által vált, hogy a nemzet vágát, óhaját, imádságát megérté jószágos fejedelme is és lemondván, nem állt útjába a közérzülteknek, hanem hallgatag lehetővé tette annak teljesítését. Haza hoztuk, békében, csendben és a kegyeletet, a szabadságszeretetet összhangzásba hoztuk az alkotmány iránti törhetetlen ragaszkodással, az állampolgári loyális hűséggel és kipróbált hódolattal. Ez a palmaág, mely legszebb dísz a nagy halott siránján, többet kívánni, többet akarni fájóbbá tette volna a fájdalmat, mert különbséget idézett volna a szeretetben és hálában, melyet egyenlő és osztatlan mértékben éreztünk és éreztünk mindkettő iránt. Az iránt, ki a szabadság öre volt és az iránt, ki alkotmányunk felkent öre, legerősebb támasza.

Minden fájdalomnak, minden csapásnak és veszteségnek leghatályosabb gyógyoszere a kiengesztelődés. Ennek a magasztos és nemes érzések fátolya borítja ma a haza egynek legdrágább kincsét elfedő sirt s ha néhány nap múlva szeretett királyunk hű magyarjai közé jár, lelkesedéssel és a hódolat és szeretet kitérésével fogjuk fogadni és meleg

üdvözlésünk hirdetni fogja: a magyar nemzet tiszteli és imádja nagyjait, filjón bár a trónon, vagy legyen száműzött, mert szabadsága egy az alkotmány megvédésével és föntartásával.

És a fejedelem újra megértendi a nemzet ösztöne és becsületés szavát, vége szakad minden félreértésnek, minden aggodásnak legkisebb nyoma is. Ma már nincs többé választás, a halott visszakapta hazáját, a haza pedig királyával együtt érez törvény és alkotmány szerint. Semmi kétség többé, minden párt, az ország minden polgára a gyász legszomorúbb napjaiban, a veszteség fölötti legnagyobb fájdalom kitérésében megőrizte nemesak hűségét, de egyszersmind igaz tiszteletet és ragaszkodását a trón iránt. Ugyszólván egyetlen hang sem emelkedett fölszínre, mely a nemzet két érzése között disharmoniát idézett volna elő. Méltón és jog szerint adtuk meg Kossuth Lajosnak az őt és a haza körüli érdemeit megillető hódolatot és épp ily módon adóztunk a fejedelem iránt is alttalói kötelezett hűségünkkel. Ez a kiengesztelődés műve és a nemzet nagysága ez összhangban nyer legnagyobb biztosítékot.

Abban a győzelemben pedig, melyet a kormány a nagy halott eszméjénél a szabadelvűségben az ország javára e napokban kivívott s mely örökké emlékezetes eseménye a közel leltűnt napoknak, próbakövet látjuk annak, hogy a nemzet kiemelkedve a megpróbáltatás nehéz küzdelmeiből, tud és elég erős szabadon gondolkodni és állami önállóságának biztosítékát a saját erejében bírja föltalálni.

Hozzon minden virág, melyet a

nagy halott sirjára szór a kegyelet, megnyugvást, önbizalmat és új reményt a haza számára!

HIRROVATUNK.

Pécs, április 20.

— **Kossuth-gyász az amerikai magyarok között.** New York k-ből egy kivándorlott földintéző levelet kaptunk, melyben leírja a new-yorki magyarok impozáns gyászünnepeket, melyet Kossuth halála alkalmából rendeztek. A levélből közöljük a következőket: A kellemetlen, esős idő dacára élénk képet nyújtott ma (április 4-edikén) a magyar város-negyed. Mindenütt magyar és amerikai zászlók lobogtak a háztetőkön, a gyász jelűl feláróltak a házak gyászszíntestektől feketellettek. A mellékutakból szinte özönltek a főutvonra (a 2. Ave. és Ave. B. Houston Str. és 14. Str. között) a fővonalú egyesületek és testületek, melyek az előírt rend szerint föállottak a nagy körmenetre. Pontban egy órakor indultak meg a különféle egyesületek tagjai, kik fekete ruhát, feketeféllas Kossuth-kalapot viseltek. Elöl ment egy szakasz rendőr, aztán a főmármás két segédisztály, 30 lovasból álló bandérium, utánuk nyitott hintóban az Amerikában élő tagjai a Kossuth-családnak: Ruttgk L. W.-né három fiával, Lajos, Gábor és Pállal. Több kocsis következett ezután előkelőségekkel, diszkiszeretkekkel, tíz kocsiban 48—49. és Amerikában élő aggharcosok ilték. A kocsik után a százashatározott lépdelt, aztán a magyar dalárda. Ezután 9 osztályban a különféle egyesületek jöttek zenekarokkal, bandériumokkal: Első magyar vadászegylet, Első magyar társalgó és betegsegélyező egylet, Első magyar vadászszövetség, Betegsegélyező egylet, Deak Ferenc páholy, Kossuth páholy, Magyar egylet, Rudolf trónörökös egylet, Új Petőfi egylet, Magyar vadászszövetség, Önképzőegylet, Social klub, Magunk között klub, Tíz ólasz és 3 lengyel egylet, Magyar-tót egylet, Szt.-Péter egylet, Magyar-tót műkedvelő-társulat, Árpád páholy, Petőfi betegsegélyező egylet, Rákóczy műkedvelő egylet, Szt.-János egylet, Zászlártó páholy, Vasember páholy, Osztrák-magyar lövészek egylete, Ungvári testvér-

A „PÉCSI ÚJSÁG” tárcája.

Boros doktor.

Boros Elemér egyike volt a vidék legkeresettebb orvosainak. Harminc éves, szép magas ember volt. Soha társaságokban nem járt, egyedül könyveinek s betegneinek élt — no meg emlékeinek. Gyakran lehetett nyári reggelein az erdőben találni olyankor, mikor más halandó meg reggeli álmát alussza. Magam is imádom a természetet, én is gyakran sétálók kora reggel a szabadban, s így szíven alkalmával láttam, hogy Boros az erdő egy mellepte kövén ül, két tenyerébe hajtja fejét. Nagyon mélyen elmerülte gondolataiba, hogy észre sem vett mikor feléje közelétem.

— Jó reggelt Boros ur! — szólított meg őt.
Boros ijádtan néz rám, idegesen nyúl zsebkendője után — ekkor vettem észre, hogy könyezik.

— Jó reggelt, kedves barátom... hát én is elfjött életem a szép reggelt? Meglehető szép időnk van...

Látszott rajta, hogy keresi a tárgyat, melylyel figyelmemet más felé terelje. Nem akartam tolatokdó lenni és sietős utamat adva okul, elhagytam őt, mintha a közeli faluba mennék. Legnagyobb eszo-

dálkozásomra Boros velem tartott. Szótalanul haladtunk egymás mellett egy darabig. Látszott rajta, hogy s'ereve vala-mit mondani.

— Észre vette, hogy ma sirva talált? Meglepve néztem rája. Ilyen bevezetőre nem számítottam s ő anélkül, hogy feleletemet bevárt volna, ismét az előbbivel éppen nem összefüggő kérdést intézett hozzám:

— Mondja csak, milyen embernek tartanak engem a társaságban?

Ez a kérdés még jobban meglepett.

— Visszavonult, magában élő, meglehetősen mogorva embernek.

— Igazak van. De higye el, nem kívánom soha a társaságot.

— Hát ha napi munkáját végezve fáradtan megy haza, kedves doktor ur, nem kíván fölülülni, szórakozni?

— Szórakozni, oh nem! Ami a földülést illeti, ezt a reggeli sétákban kezesem és talalom föl. A társaság nekem szórakozást nem nyújt. Képzelen el ön olyan embert, kinek a szíven a bő fergő, kinek halavány arca éles ellentétben áll a többiek életet és jókedvet sugárzó arcával. Képzelen el barátom kiszáradt virágot az életet leheli tavaszi levegőben: ez volnék én a társaságban. Azt a száraz virágot sem keresi föl se méh, se pillangó, csak az összhangot rontja.

Hallgatva folytattuk utunkat kis ideig. Ismét ő volt az, aki megtörte a csendet.

— Pedig látja, nem ilyen voltam én mindig. En is éltvidor voltam, rajongtam a nőkért — nem, nem jól fejeztem ki magamat, — csak egyért rajongtam.

— Ah, tehát családolt?

— Nem, én tudom azt, hogy Róza még most is szeret; de — a körülmények kényszerítették arra, hogy megszerje esküjét. Elmondom önnek azt, amit a világon még senki sem hallott föltem — ha nem untatom vele.

— Oh legkevésbé sem, s bizalma valóban megtisztelt.

— Hagyja el barátom az udvariaskodást. En ezt önzéssből teszem; szükségem van arra, hogy bímat, bajomat másal is közöljem. Higye el, a sziveházt büzszerszer emésztőbb. Orvosnövendék voltam, szerettem őt s ő is engem. Sorsunk aztán elszakított egymástól, Róza atyjával egy vidéki városba költözött, nekem a fővárosban kellett maradnom. Folytatuk viszonyunkat levél útján. En mindig több reménynyel irtam leveleimet, az övét mindig búsbabok voltak s folyton attól remezgett, hogy reményeimből semmi sem lesz. A szigorlat előtt kaptam tőle levelet, melyben kér, hogy fejeleim le, ha tudom: ő engem soha sem fog elfelejteni, de atyja — bukás — erőltetés — menekvés a bu-

szövetség, Progress-páholly. A menetet ismét egy szakasz rendőrzárta be, mely delután 4 órakor ért a City Hallhoz. A City Hall-on óriási magyar lobogó lengett, mellette ki voltak tűzve az Egyesült-Allamok s New-York zászlói, mind félárboera huzva. Itt a százasbizottság, a 48-as agghonvédek, a vendégek és a magyar dalárdák kiváltak a sorból s a díszhelyen állottak föl. Ekkor a szabadság-harangon elütötték a 92. énnapi konditást, mire a cigányzenekarok a Kossuth-nótára zenittek rá. Ezek végeztével a magyar dalárda elénekelt a „Szózat“-ot. Aztán ismét elindult a menet s a Grand Streeten szétosztott. Este a Cooper Union helyiségében gyász-gyűlés volt, melyen amerikai előkelőségek tartottak gyászbeszédeket.

Tanítók egyetemes gyűlésének előértekezlete. Az 1896-ban Magyarország ezeréves fennállásának öröme tartandó nagy nemzeti ünnepet az országnak számos testületi kongresszusok, országos gyűlések által fogják megülni; így Magyarország tanítói s tanári testületei országos gyűlések által akarják emelni az ünnepet sikerét. A Magyarországi Tanítók Országos Bizottsága az 1893. évi Szt.-István-napi nagygyűlésen foglalkozva e tárgygyal, kimondta, hogy a honfoglalás nagy tényének emlékeztetése és ünnepelése a népoktatás országos ügyeinek megvitatása végett 1896-ban egyetemes tanítógyűlést fog egybehívni Budapestre, a melyen az ország összes tanári és tanítói egyesületek küldöttjei vennének részt. — A tanítók Országos Bizottsága Magyarország összes tanári és tanítói testületeihez és egyesületeihez felhívást bocsajtott ki, a mely a tanári és tanítói egyetemi gyűlés kereténél viteli módzatainak megvitatása végett közös tanácskozássra rá 4—5 tag megjelenését, a kik egy-egy testület kiküldöttjei legyenek. Az értekezletet f. évi május hó 14-én, pünkösd hétfőjén d. e. 10 órakor a budapesti Lipót-utcai városháza tanácstermében fogják megtartani.

A difteritisz ellen. Egy helybeli családapa volt nálunk tegnap, s arra kért bennünket, hogy a közpő előmozdítására közdöljök a következő esetet: Fiam megbetegedett difteritiszben s a baj oly rohamosan fejlődött, hogy az orvosok lemondtak a fiu életben-maradásáról. Ekkor 6 kétségbeesésében a fiunk naponként két

kanálka közönséges petróleumot adagolt, s ime a fiu szemlátomást javult, s most már egészséges is. Orvosaink figyelmébe ajánljuk az esetet, ók bíralják meg csakugyan a petróleum-adagolás mentette-e meg a fiut?

A Pesach-ünnepi istentisztelet sorrendje a pécsi izr. templomban. Pénteken, f. hó 20-án 1/7 órakor esti ima. Szombaton, 21-én délelőtt 1/10 órakor Musaf-ima, magyar hitközönoklattal; este 1/7 órakor esti ima. Vasárnap, 22-én délelőtt 10 órakor Musaf-ima.

A pécsi izr. népiskola szégyensorsu tanulóinak előjárása a következő jelentést bocsátotta ki: Ezen intézmény Wertheimer Jakab hitk. elnök, Glass Herman és Schwabach Zsigmond előjárású tagok buzdoklódása folytán 1893. december hóban létesült s áldásos működése a téli hónapok folyamán tartott. A szegény iskolai tanulók naponta fél 12 órakor vonultak egy tanítóné vezetéssel a tápintézet helyiségébe, hol 3 tal ételt nyertek s a szokásos asztali imát végezték. Etközés után ismét a tanítóné vezetéssel vonultak az iskolába. Az étközés alatt folyton jelen voltak felváltva hitközögünk tagjai. A nöegylet t. választmányi tagjai is szíves készséggel vállalták el a felügyeletet s naponta 2 hölgy gyakorolta e tisztséget. A tápintézet 1893. december hó 7-én nyílt meg és 1894. március 3-ig, tehát 12 hétet át 50—60 gyermekét volt látogatva. Kiadott összesen 4232 ading előt, melyekért 20 krajczárjával 846 forint 40 krajczárt fizettünk ki. Az intézmény fennállását a következők nagylelkű adakozók tették a nevük mellé jegyzett összegekkel lehetővé: Engel Mihály, dr. Fürst Győző, Oblath Adolf, Reinfeld Imre, Ullmann Károly 30—30 forintot; Csepregi Schapring Gusztáv, Hirschfeld Soma 25—25 frtot; Krausz Béni, Krausz Simon, J. Engel József, Justus Miksa, Wertheimer Jakab 20—20 frtot (és utóbbi egy nagy hordó káposztát); Neubauer Adolf, dr. Szilassi Zsigmond, dr. Stein Henrik, Schwabach Zsigmond, dr. Wallerstein Bódog, Füchsl Arnold 15—15 frtot; az izr. iskolázók tagjai 14 forintot; Alt és Böhm, Blauhorn Izidor, Deutsch Adam, J. Engel Gyula, Engel Lajos, Eisner Dóci, Fürst Gyula, Friedmann József, Glass Herman,

dr. Goldberger Ignác, Grünhut Károly, Herezeg testvérek, Jakobovits Adolf, Justus Lipót, Krausz Jakab, Krausz Mór, dr. Krausz Jenő, Kohn Herman, Klein Jakab, dr. Kauffer Jenő, Kämpfner Lipót, Krausz Miksa, Löwy Adolf, Mitzki Mór, Mezei Zsigmond, Mautner Filipp, Marton Miksa, Naschitz Adolf, dr. Nemes Vilmos, Neumann és társa, Paunz Jakab, Paunz Gábor, Paunz Adolf, dr. Pintér József, Polák Soma, Práger János, Reich Mór, Rothmüller Károly, Stern Károly, Spitzer Jakab, Spitzer Ignác, Spitzer Lajos, Stern Mór utódi, Stern Mór, Spitzer Béni, Seligman Márk, Tauszig Zsigmond, Tauszig Armin, Regáleberlök, Weiller N. János 10—10 frtot; Grün Ignác, Spitzer Adam, dr. Mendl Lajos, Stern Mór, Dornér és Hartman, Deutsch Lipót, dr. Schwartz Frigyes, Schiller József, Weisz Zsigmond és Armin, Cs. Schapring Bertó, Ifj. Löwy Adolf, Fodor Béla, Lang Jenő 5—5 frtot; özv. Steiner Lázárna 4 frtot; Kupfer Mór, Schützer Sámuel 3—3 frtot; Eisner József; Braun Gábor, Grün Bernát, Raab Gábor, Fürst Zsigmond, Schön Károly, Steiner Filüp 2—2 frtot; Podvinetz Károly, Leichter Mór 1—1 frtot. Főösszeg: 1006 frt. Kiadás volt: 4232 ading étel a 20 kr. Főszerezés 78 frt 15 kr. Tanítóné fizetése 45 frt. Fűtő anyag 24 frt 25 kr. Egyenleg 12 frt 20 kr. Összesen 1006 frt. Az intézmény ez idei működéséről beszámolva, hálás köszönetet mond az előjárású a nevessivű jöltevőknek azon kérelem kapcsán, hogy eme jötekyon inintézményt, mely a jövő tanévben már a hitközög helyiségeiben lesz elhelyezve, a jövőben is tőlük telhetleg gyámolítani kegyesek leszenk.

Mérgezés szines harisnyya által. *Bonyhadról* írják lapunknak: Néhány nap előtt a volt orthodox rabbi özvegy önkézüleg tyukszemet vágta meg, mely műtét után a vágás helyén vér áradt. Az öreg asszony ennek dacára szines harisnyját öltött a vérző lábba, miáltal vérmérgezés állott be. A láb megdagadt, és a megjelent orvos, Oblath dr. mást nem ajánlhatott, minthogy a láb amputáltassék, hogy az asszonyt életben tartssa. Az asszony eleint vonakodott, és mire megdöngölte a dolgot, és újra hivatta az orvost, akkor már későn volt. 19-én a vérmérgezés következtében meghalt.

kástól — a közbe eső szók elváltak mosdóva, mintha könyvek hullottak volna reájok.

Itt a doktor elhallgatott, hogy gondolatint rendezze vagy talán azért, mert felt, hogy könyveinek kitérőse majd elfátyolozza hangját s ezt én észre fogom venni. Kis idő múlva aztán folytatta.

— Első pillanatra összes reményeimet láttam romba dőlni. Elhatároztam, hogy véget vetek életemnek; de nemes módon. Letettem a szigorlatot s egyike lettem a legmerészebb orvosoknak. Ott voltam a kolera-beteg ágyánál, tanulmányoztam a typhust, a vörhenyt és difteritiszt s egyik démon sem nyújtotta ki felém kezeit. Így tettem tép híre, így szerement tapasztalatokat épp akkor, mikor halni vágytam. De már most nem kívánok meghalni. Biztos forrásból tudom, hogy Róza férjével ebben a városban van; tudom azt is, hogy tönkre mentek, hogy nyomorban vannak; tudom azt is, hogy az a nyomorult az én hályvány képmet! — veri. Veri az istentelen! Elui akarok, föl akarom őket keresni; s ha igaz, akkor — akkor az Isten legyen igazalmas annak a nyomorultnak, én nem kegyelmezek!

Megállt. Area lángvörös lett, erei kidüledtek, keze göresően ökölbe szorult, úgy nézett maga elé; aztán hirtelen kezét nyújtva, eltávozott mellőlem. Talán megbánta, hogy ennyit is mondott.

Elgondolkodva a hallottak fölött, folytattam sétámat.

Két hétre a főnnebb leirt jelenet után ismét találkoztam vele; de nem volt egyedül: egy kis leánygyermeket vezetett a jobb kezén. Már messziről meglátott s megszólított:

— Jó reggelt! Jó reggelt!

— Alázatos szolgálja Boros uramnak. Nos hogyan van?

— Köszönöm, mióta kis leánykám van, azóta ismét a régi jókedvű ember vagyok.

— Kis leánykája? — Nagyon bárgyu areot vágthattam, mert hangosan elkeacgta magát.

— Vagy úgy! Hiszen ön nem tudhatja, hogy tettem szert reá.

— Igazán kíváncsi vagyok.

— No lássa, a multkor addig mondtam el önének a történetet ugyebár, hogy Róza ebben a városban lakik? Nos hát rájok akadtam. A férj éppen delirium-ban volt a sok palinkától, egészen eláttiasodott; a nő halálos betegben feküdt az ágyban, a leányka így padon ült és sírt. Nem, nem a boszúra gondoltam ekkor, az orvos lépett bennem előtérbe. A férfit a kórházba szállítottam, a halálköli gyógykezelttem — nem ismert rám. Érezte,

hogy vége közeleg: kis gyermekét kérte magához. Hosszan nézte, szemé könnyel telt meg.

— Ki viseli majd gondodat, szegény árvám, ha én meghalok? — Majd leszek én atyja, asszonyom — nyugtassa meg magát. — Feleltem neki.

Ő rám nézett, először esodálkozva, aztán lassanként kezem után nyúlt. Fölült ágyában, majd egész teste remegni kezdett s e kiáltással: „Elemér!” — nyakamba borult. S én ott ütem az ágya mellett, átölelte tartottam rám hajló testét, hallgattam mindig lassabb szívverését, míg az teljesen elállt. Karjaim közt halt meg...

Még tovább is folytatta volna tán szavait, de a kis leány egy pillangót látott meg s azt szerente volna megfogni. Kicsiny ujjával ráteratva így szólott:

— Papa! édes papa! ni...

Boldogságtól reszketé kézzel ölelte át a kis teremést s csak annyit felelt rá:

— Szegény kis gyermekem!

— Remélem, doktor ur, most már lesz szerencsénk önöz a társaságban is.

— Hová gondol, találók én most otthon is szórakozást!

— **A Dnánntuli Dajos-zszoetség nem megy Fiumbe.** Nemesak a Pécsi Dalárda volt tehát érzékeny, mikor a fumei „hivatalos” szereplésről lemondott és csupán mint vendég látogat el a fumei dalinpre. Ime az országos zsoetségből kilépett s új zsoetséglet létesítőt dnánntuli daloskörök (győri, soproni, fehérvári, mosoni stb. dalogyletek) szintén tvollartják magukat a fumei dalinpreptől s erre zsoelitják föl a Dnánntul összes daloskörét is. Kibocsátott fölkiadvánok kiemelik, hogy a dalversenyre, mint látható, a budai dalgyuleteket kivéve csupa alföldi városok dalosait szemelték ki a diszhangversenyben való közreműködésre, dnánntulit s más vidéket egyet se. Kérők ebből is az a megbotránkozás, melynek már „Intimus” is hangot adott e lapokban, a mi nagy esztajót idézett elő ama bizonyos alföldi városok dalosai között. Az egész Dnánntul tudja azt a viszonyt, a mi Fiume város és az alföldi városok közt legújabb keletkezett, a Dnánntul nem is lesz ott „hivatalosan”, nines hát miert tudagnók a dolgot a leleplezetteknek s kigyűjtőbékát kiabálnók más dalosgyuletekre, melyek a beesülettel és nem ármanykódással kivívott diadalok után büszké erőseki fölölnnyel nézik a tehetetlen kapcsolást és ökolnyujtogatást.

— **Virágtojajok.** A sétatéren kezdene nyílni a virágok s mint minden évben, az idén is akadnak virágkedvelők, kik azt hiszik, hogy a város az ő kedvükért ülteti oda és gondoztatja a virágok s ezért azután le-le tépkednek közülök. Az idén Rácz János, Kiss József és Gejbl István tanonek nem tudták már a rózsanyilás idejét bevárni, szerény igényük az organvirágok is megelégedett, ennél fogva tegnap este egész águkat tépték le a sétatéri orgona bokrokról. A virágtojajokat a rendőrségre kísérték.

— **A szegárd-sárköz-báttaszéki vasut kiéptésére Tolnavánmgye törvényhatósága 66 ezer forintot ajánlott föl törzrszervevények jegyzésére.** Még 140 ezer forint törzrszervevényekre hiányzik a jegyzés.

— **Cukorgyár Kaposvárott.** A kaposvári cukorgyár fölszerelésén — mint levelezők Kaposvárról írja — serényen dolgoznak. Naponkint érkeznek géprések, vaskádák kazonok, a melyeket sok munkával helyeznek állandó helyeikre. A mellék épületek falai gyorsan emelkednek s a munkások házara már a tetőt is felrakták.

— **Cserebogarak!** Ez évben, mint azt gazdáink előre tudják, *renkvil nagy cserebogár-mencsora* van kitatásunk, melyek különösen gyümölcs fáinkban okoznak nagy kárt. Használó eljárásra való buzdítás okából felemlítjük, hogy a sopromgyei gazdasági egyesület a vármegye lakosságát a cserebogarak kiirtására szolítván fel, egyuttal díjakat is tűzött ki. Így minden hecoliter cserebogárért fizet 50 kr. Azonvöl azon tanítókat, kik a legnagyobb mennyiségű cserebogarat szedték össze, 5 féle díjban részesíti: az első kap 50 frtot, aztán jön 40, 30, 20 és 10 frt.

— **A filharmonikusok hangversenye** kedden este a torna csarnokban, művészet szempontból tekintve, mindenesetre kitünően fog sikerülni, amely előlegezett kedvöz kritikat ze.e.kapacitások jósolták, akik az eddigi próbákat meghallgatták. Nicolai *Windsor gy nőjének megnyitő zenéje*, a Preuss által előadandó Mendelssohn fele *Capriccio* zenekar kísérlete kivált Preuss ismert brillans játéka mellett, *Beethoven V. szimfóniájának* mind a négy része (allegró, adagio, scherzo és finale) mindmind kiváló elvezetett fognak nyujtani a mi filharmonikusaink előadásában, kiket *Löhr* Vilmos vezet nagy tapintattal és zsenés-zsissell. A hangverseny anyagi sikere attól függ, van-e a mi közönségünkben igazi hajlam, érzék, lelkesedés a

zenművészet iránt, vagy csak hamis állítás az, amire néha ragadtatta magát. Hogy a derék filharmonikusok elismerésre méltó fáradozásából jötekkonyelokra anyagi haszon is legyen, azon *Vassary Gyula* főkapitány, mint a *Mecsek Egyesület* igazgatója és *Reeh György* alkaptány, mint a *tízoltsóság* vezetője buzgólnak, miután a hangverseny jövedelmét a tűzoló testület és a Mecsek Egyesület pénztára közt osztják föl.

— **A budapesti Kossuth szobor.** A Kossuth Lajos emlékének megörökítésére alakult országos bizottság a Budapesten fölállítandó Kossuth szobor tárgyában a következő sorok közlésére kérte föl a lapokat: „A Kossuth Lajos emlékének megörökítésére alakult országos bizottság” elnöksége tisztelettel fölkeri az összes vidéki gyűjtő-ív tartókat, hogy a mennyiben a gyűjtött összegeket a Pesti hazai első takarékpénztár egyesülethez még be nem szolgáltatják volna, az iveriken jegyzett és megjegyzendő összes adományokat a nyilvános nyugtázás megkönyvitése érdekében valamely ottani helybeli, esetleg vidékbeli lapban díjtalanul közzététetni törekedjenek, ennek megtörténte után pedig a gyűjtött összegeket a vonatkozó gyűjtő-ívek és lappeldányok kapasan a Pesti hazai első takarékpénztár egyesülethez beküldeni sziveskedjenek. Budapest, 1894. ápr. hó 18-án. Hazafias üdvözléssel, az országos bizottság elnöksége: gróf Batthyány Géza, Tolnay Lajos.” Természetes dolog, hogy az országos bizottság kérésének szivesen teszünk eleget és a hozzáink érkező kimutatásokat díjtalanul fogjuk közölni.

— **Jótekyony adományok.** Troll Ferenec címzetes püspök, pápai praelatus nagyprépostját történt kinevezetésé alkalmból beiktatása napján a következő jótekyonyelokra tett adományokat: A pécsi szegényeknek 500 frt, a pápa ő szentségének 1000 frankot, n dnaföldvári Ferenecdiéknak házépítésre 400 frt, a regolyi szegény zárdának 100, a szakadathi templom építésére 100, a pécsi missió községeinek fődzésére 100 és a bonyhádi apaicáknak 100 frtot, összesen 1800 forint. — Ugyancsak beiktatása alkalmból *Zsinik* ö István kis prépost 1000 frtot adományozott a városi szegényház javára. E nagylelkűség szolgáljon követendő példaul.

— **Korai öröm.** Beavatott körökben semmit sem tudnak a mohácsi levelezők által világra kürtölt hírről, melyet mi is közöltünk, hogy t. i. Mohácsra július 1-ére két század zsidás katona lesz elhelyezve. Ellenkezőleg a mohácsi kaszárnya, melyről az a levelező azt írta, hogy 100,000 forint költséggel emelte nemrég Mohács város, mely azonban valójában régi, egy századulak is kiesiny épület, a huszárok elvonulásával üresen fog maradni.

— **Elfogott betörők.** Villánybó 1 írják lapunknak: Folyó hó 18-án virradóra *Stüger* Simon a vasut melletti keresmáros pincéjébe behatoltak és onnét 3 hordó bort, 1 hordó pálinkát és 20 palack söröt elloptak. A toltéseket a beremendi őrsőség: *Gobola János* és *Horváth Géza* még aznap kinyomozták és átadták a dárjai járásbírósnak. A betörők nevét nem közölte velünk tudósítónk.

— **Nyári menetrend.** Már hetekkel ez előtt azon kellemes helyzetben voltunk, hogy megismertethetők olvasóinkkal a Pécsre vonatkozó új menetrendet. Most becsajították ki az új menetrendet, melyből a következő, városunk forgalmát illeti részleteket közöljük.

Az új dombovár-bosnabrodí vonalon. A jelenleg Dáljáról este 6 óra 12 percker Pécs fele induló és a Pécs felől d. e. 9 óra 22 percker Dáljára érkező személyvonat Vinkovcégéi terjeszték ki és ezen

vonatok Dálján egyesüsmind csatlakozásba hoztnak a Szabadka fele induló delutáni, illetve onnét érkező reggeli vonattal. A jelenleg Dálja és Bród között mindket irányban közlekedő nappali vegyesvonat megszűnik. A szabadka-dálja-bosnabrodí vonatonal ismertetett szabadka-bosnabrodí gyorsvonatoknak forgalomba helyezése folytán a jelenleg Bródról éjjel 12 óra 1 percker Pécsre és onnét este 8 óra 10 percker Bródra induló éjjeli személyvonat forgalma, csak Pécs és Eszék között tartatik fenn.

Végül Új-Dombovár és Pécs között mindkét irányban egy tehervonat személyvonattá rendezték be, mely Új-Dombovárról reggel 5 órakor indul és Pécsre d. e. 8 óra 23 percker érkezik: Pécsről pedig d. u. 2 óra 44 percker indul és Új-Dombovárra d. u. 5 óra 52 percker érkezik, hol csatlakozik a Budapestre-Fiumebe menő gyorsvonathoz. Az eszék-násit vonalon mindkét irányban egy második vonat helyzetik forgalomba. Ezen vonat Eszékre csatlakozással Pécs és Bród felől d. e. 9 óra 10 percker indul és Nasica d. e. 11 óra 52 percker érkezik. Nasicról pedig d. u. 3 óra 40 percker indul és Eszékre este 6 óra 30 percker érkezik s ott csatlakozást talál a Pécs és Bród fele induló vonatokhoz.

Az új dombovár-bosnabrodí vonalon a jelenlegi menetrend szerint április 30-án Pécsről este 8 óra 13 percker Bród fele induló személyvonat, mint ilyen csak Dáljág közlekedik, onnan azonban folytatóg még május 1-én éjjel 12 óra 28 pkr mint külön személyvonat indítatik Bosna-Brodra, a hová reggel 4 óra 16 percker érkezik. Ezen külön vonathoz csatlakozással, Borovó és Vukovár között, május elsején mindkét irányban egy-egy külön személyvonat fog közlekedni, mely Vukovárról Borovóra éjjel 12 óra 10 pcker, Borovárról Vukovárra pedig éjjel 1 óra 10 pcker indul.

Végül a jelenlegi menetrend szerint Bosna-Brodól éjjel 10 óra 58 pcker Eszék fele induló személyvonat április 30-án csak Bródig fog közlekedni.

E menetrend igen előnyös a pécsi forgalomra. Különösen a pécsi piacra kedvező az újonnan bevezetett pécs—dombovári összeköttetés és el nem mulasztatjuk, hogy *P r e y e r* Agoston urnak, kinek ezen vonat bevezetésében nagy érdeme van, elismerésünket ki ne fejezzük. Örvendünk azon, hogy Pécs forgalmi érdekeit mervado helyen öly lelkesen képviseli. Most még egy irányban kellene segíteni Pécs forgalmát, hogy t. i. a Budapesten este 8 óra 50 pcker Pécsre induló vonat *legalább is két órával később* indítassék el a fővárosból, miáltal a Budapestre ránduló pécsiek az estét még Budapesten tölthetnék. Ezen vonat amugy is öly lassusággal halad és Dombóváron annyid ideig várakozik, hogy a későbbi elindítás könnyen behozható volna. Nem kételkedünk benne, hogy *Preyer* ur erélye ezen bajon is csakhamar segíteni fog, miáltal az utazó közönséget csak le fogja magának kötelezni és a forgalom is emelkedni fog.

— **Új uszati állomás.** Emleltetük, hogy Laskafalu községe és a szomszédos érdeket községek nagy buzgalmat fejtenek ki, hogy a laskafalui megállóhely rendes állomáshelylég emeltesse. A szegedi útlevezetéség kiküldöttje — mint levelezők értesít — ma hallgatta meg Dárdán az érdekelteket, különösen a várható teherforgalom adatai iránt.

— **Síkzsztó kocsi.** A gazdák tejszövetkezte cég egyik kocsiha *Horváth* Marton igen könnyű módot talált arra vonatkozólag, hogy mint lehet szép szerrel pénzhez jutni. Azoktól a házaktól, hová ő szállította a tejet, a tejért járó

pénzt felvette. de nem szolgáltatta be, hanem a saját céljaira fordította. Így körülbelül tizennyegyház forintot vagy 87 frt 37 krt vett föl. A cég várja a hátralevő adósk fizetését — kik különben a város intelligenciájához tartoznak s nem szoktak adósk maradni — de az csak nem következik be. Megújna a dolgot és sorra járja azokat a házakat, hová a főnneimlett kocsis szokot tejet vinni, s akkor derül ki, hogy a pénz a kocsis elcsikkasztotta. A följelentés még tennap megtörtént, a kocsis elfogták, s az egész ügy a kir. ügyészségnek van átadva.

— **Hirtelen halál.** A Gröndler-utcában ma d. e. 10 óra tájban egy idős, 50 év körüli munkásról hírtelen összerogyott és meghalt. Az illető neve Szűcs Antalné, lakása Pucher-utó 24-ik szám alatt van, hová a hozzátartozói szállították. Halálát szívizélhűlés okozta.

— **Szerencsétlen esés.** A Matessap-épület átalakítása munkálatainál ma d. e. 12 órakor egy napzsámos fiú leesett az állványról, fején és derekán súlyos sérüléseket szenvedve. Beszállították a kórházba.

— **A pécsi Kossuth szobor ügyében** ma délután 3 órakor ült össze a közgyűlés által kiküldött bizottság, Erreth János orsz. képviselő elnöklete alatt. A bizottság egyelőre csak azzal foglalkozott, hogy magát — az ügy sikere biztosítása végett — kiegészítse. A nagy bizottság fölkeri a város bizottsági tagjait, főtisztviselőit, a megye főtisztjeit, főbíráit, a körjegyzőket, a városi és megyei egyesületeket, pénzintézeteket, leléseket és hírlapírókat. Gyűjtőleveket már legközelebb bocsátanak ki a város pecsétjével. A pénz Kindl József kölc. segélyező egyleti igazgatóhoz küldendő be.

TÖRVÉNYKEZÉS.

** **Kötelezhető-e az ügyvéd megbízó fele érdekében tanuvalomlásra?** *A pécsi kir. törvényszék 587/b. 94. sz. Csalás és közokirathamítás büntette miatt vádolt P. I. elleni büntnyben J. A. ügyvéd mint P. J. vádlott meghatalmazott védőjének tanuvalomlás tételre leendő kötelezésének kimondása iránt, vezette:* J. A. ügyvéd mint vádlott meghatalmazott képviselőjét tanuvalomlás tételre kötelezi s az iratokat azon utasítással küldi vissza a kir. törvényszék vizsgálóbírájához, hogy nevezett ügyvédet mint tanu P. J. vádlottnak reá történt hivatkozása alapján egy kitűzendő határonap idezzék meg és miú tanu hallgassák ki. *Indokok:* A kir. törvényszék J. A. ügyvédet tanuvalomlás tételre kötelezhetőnek találta és pedig kizárólag az 1874. évi XXXIV. t. cz. 49. §-a rendelkezésére való utalással. E szerint titoktartásra köteles az ügyvéd a fél által a képviselőt céljából vele közzölt, vagy ezen hivatása folytán egyéb uton tudomására jutott olyan tényekre nézve, amelyek másokkal való közlése ügyfelének ártalmára lehetne. Figyelembe véve, hogy nevezett ügyvéd a vizsgálóbíró által sokszorosan tudomást nyert arról is, hogy P. J. teljes beismerésben van, önként következik, hogy az id. t. cz. rendelkezése ellenére tagadta meg a tanuvalomlást, mert az félnek nemhogy ártalmára nem lehet, hanem sok irányban javára szolgálhat. Miután végül annak hangoztatásával, hogy a vizsgálat befejezése után belátása szerint talán fog vallomást tenni, J. A. ügyvéd éppen ügyfelének érdeke ellen cselekszik, mert védené az ő támogatását már a vizsgálat folyamán követeli, ennek a kötelezésnek megfelelni pedig a védő még akkor is tartozik, ha megbízójának érdeke a mások érdekeivel talán összeütközésbe jönne is.

A pécsi kir. ültőtablea, 313/b.94. vezette. Az elsőbírósg végzését megváltoztatta s J. A. ügyvédet e büntnyben a tanusodás kötelezettsége alól felmenti, *Indokok:* J. A. ügyvédet azért kellett a tanusodás kötelezettsége alól felmenteni, mert az 1874. XXXIV. t. cz. 49. §-ának második bekezdése szerint az ügyvéd nem köteles oly tények felül tanusodni, melyeknek másokkal való közlése ügyfelének ártalmára lehetne. Azt pedig, hogy a vádbeli büntnyre vonatkozólag a nevezett ügyvéd tudomására jutott tényeknek másokkal való közlése ártalmára lehetne megbízójának, — csakis a nevezett ügyvéd bírhatja meg stb.

A m. kir. Curia, 1795/b.804. sz. a végzett: A pécsi kir. ültő tablea végzése J. A. ügyvéd tanuását illető felebevezett részében indokainál fogva helyben hagyatik. *A vádhatóság képviselőiben Zsolnay György főügyési helyettes megfizett érveivel szemben, hogy a fél bizalmának letéteményese vallomásra szorították, a magy. kir. curia a liberális elv mellett foglalt állást.*

** **Ludakban utazik.** Vég h János pölöskei születésű 7 rendbeli lopás miatt állott ma a pécsi törvényszék előtt. E lopások közül 4 esetben hízott ludak eltulajdonításáról van szó, egy esetben récekről, egyben pedig méz és borról. A már 2 és fél évi börtönt kiállt veszedelmes tolvaj, ki a híres Pandur György és Szél András társaságában élődött, a vizsgálat folyamán tett beismerő vallomását konokul visszavonta és azt állítja, hogy Sásdon a vizsgálóbíró hol vasra verette, hol vasraveretessel fenyegette és így kénytelen volt beismerő vallomást tenni. De a mentegetőzés nem használt. Vádlott két és fél évi fegyházra ítéltetett.

** **A Pritz-Hegedűs ügyben** hozott tegnapi közleményünkben tévesen volt írva, hogy Erdőssy Lajos ügyvéd Barrois Odón védője s Ugrósdynak nincs védője, mert fordítva áll a dolog. Erdőssy t. i. Ugrósdynak a védője.

TÁVIRATAINK.

A főrendiház munkarendje.

Budapest, április 20. (A Budapesti Corr. távirata.) A jövő hétket majdnem mindegyik napján üléseni fog a főrendiház egy-egy bizottsága, hogy elintézzék azon számos javaslatot, melyet tegnapi a képviselőháztól átküldöttek. A **polgári házasságról** szóló javaslatot a főrendiház hármas bizottsága, melynek *Slávy* az elnöke, esztörtökön veszi tárgyalás alá. Ugy velőik, hogy a bizottságok egy ülés alatt elintézik a javaslatot. A főrendiház **plénában a javaslat legkésőbb május 7-én kerül tárgyalásra.** Az általános vitában aligha lesz sok szónek.

Kereskedelmi szerződésünk Oroszországgal.

Bécs, április 20. (Eredeti távirat.) Az orosz kormány elküldötte magyar-osztrák külügyi kormányának magyar-osztrák-orosz vámszerződés mintázatát és már el is kezdeték a szerződés megszerkesztését, melyeket egy hét alatt be fognak fejezni. Mint levelezőnk értesül, a kereskedelmi szerződés még május havában úgy Bécsben, mint Budapestén a ház asztalára kerül.

Asztalosok sztrájkja.

Bécs, április 20. (Eredeti távirat.) A sztrájkoló asztalosok, úgy látszik, elértek célukat. Tegnapi Hernalshban 7000 asztalos munkás gyülekezett. Eddig 43 munkaadó engedett a munkások követelésének.

Hivatalos árnyakom jegyzései a budapesti áru- és értéktözsde.

(A Pécsi Ujság eredeti távirata.)

Április 20.	Pénzb. ár. o. e.
1. Magyar aranyárjaredek 4%	118.25
2. Magyar koronajaredek 4%	95.-
3. Magyar vasuti kölcsön aranyban 4 1/2%	126.50
4. Magyar vasuti kölcsön ezüstben 4 1/2%	102.-
5. Magyar k. vasut áll. kötv. 1876-ból	123.-
6. Magyar földterhm. kötvény 4%	95.50
7. Italmérsi jog megváltási kötvény	100.25
8. Horvát-szlavon földterhm. kötvény	98.-
9. Magyar nyeregyorsorsjegy kölcsön	152.50
10. Tiszszab. és szegedi sorsjegykölcsön	145.-
11. Osztrák jaredek papírban	98.50
12. Osztrák jaredek ezüstben	98.25
13. Osztrák jaredek aranyban	119.25
14. Osztrák koronajaredek 4%	—
15. 1860. évi osztrák államsorsjegy	145.50
16. Osztrák-magyar bankrészevény	100.00
17. Magyar hitelbankrészevény	422.50
18. Osztrák hitelintézet részevény	353.80
19. Osztrák magy. államvasuti részevény	344.-
20. 20 frankos arany (Napoleonfor)	9.92
21. Nemet birodalmi marka	61.15
22. Londoni vista	124.90
23. Párisi vista	49.65
24. 20 márkás arany	12.24

Időjelzés: Változó felhőzet, enyhe, helyenként esapadék.

Szerkesztői üzenetek.

K. P. Butaság az egész; de egyben jó: hiven mutatja — mint tükör — hogy az újságrással ismeretlen rétegeknek milyen zöldséges fogalmak van a mi mestersegünkörül. Hát ha mi úgy vélekedünk, hogy az ilyen vagy amolyan foglalkozású egyének mind ostobák, s végül rabukbanna köztük egy kevesebé olyanra azt mondanák: enyve mi, hát okos is van köztük? Ezzel talán rehabilitált volna az egész korszak? Ellenkezőleg, csak megerősítene előbbi vélekedésünket. Épp így nem békit ki Gaiday ezredes mondsága, hogy hát: „No mi, hát ilyen derek újságíró is van a világon?” A vigjátéknak akkor lett volna szellemes a pointje, ha az ezredes ur teljesen legyőzve és meggyőződve ismerné be, hogy balul vélekedett.

R. I. 1. A közös hadseregnél azon egyévi önkéntesek, kik szolgálatukat államköltségen teljesítik, a lovassághoz be nem osztottak. — 2. Van 4 katonai alreáliskola (Kőszeg, Szt.-Pölten, Eisenstadt és Kassa) 4 évi tanfolyammal, 1 katonai főreáliskola (M. Weiskirchen), 2 katonai akademia (Bécs-újhegy, Gyulog és Iovosok számára és Bécs, műszaki és tüztérítész számára), 15 hadprodiskola. — 3. A magyar honvédség zászlói a király nevének kezdetűk mellett az ország színeit és a magyar állam címeret viselik.

Sz. M. H. Ma mi azt tudnók! Nem üzenünk mi itt önnek keserves üzeneteket.

PÉCSI SZINKÖR.

Holnap, szombaton, április 21-én

Rafael.

Drama 4 fől. Irta Várady Antal dr.

S z e m é l y e k.

Chripotimus	Bognár
Cartiglione	Balla
Pietro Bambio	Dezseri.
Bambio	Szakács
Rafael	Peterdy Sándor
Antonio	Szilágyi Bertó
Sólo	Rónay Gyula
Margaretha	Saghyne Anna
Stella	R. Balogh Etel
Guna	Kükemezey
Rita	Polgárne
A francia bírák követe	Kassay K.
Egy pap	Végh I.

Kezdeté fél 8 órakor.

Kir. táblai értesítő.

Elintézetett ügyek.

Bejelentések f. é. ápr. hó 10-ik s következő napjaira.

I. Polgári tanács.

Előadó: Zsaborszky Ferenc.

III.

1502. Kásádi Jülianna — Kásádi Józsefné tkv. ügy. m.
 1504. Dr. Tersánszky Gyula — özv. Kutvetz Mátýásné végr. m.
 1505. Ugyanaz Ugyanaz. hh.
 1506. Dr. Tersánszky Gyula — Schmidt Sándor végr. m.
 1507. Dr. Tersánszky Gyula — Faics Lénárd végr. m.
 1505. Tolnai Pál és n. — Fleischer Ödön birt. hely. hh.
 1506. Újlaky Bisichter és fiaí cég — Piski Ferencné s t. végr. hh.
 1604. Markovits Mő — Bosnyák Stipó örökösei végr. r.
 1606. Varga Ferenc — Varga Sándor végr. f. h. n. a.
 1646. Geresdi József — Friedmann Salam. végr. r.
 1657. Mutnyánszky Béla — Fogl Francziska végr. r.
 1731. Groag Lewi — Bencsik János és n. végr. f. h. n. a.
 1765. Adorján József s t. — kk. Adorján János végr. m.

Előadó Tolnai Antal.

V.

1135. Egyed Sándor — Haberényi Pál 1960 frt. r. m.
 1329. Ugyanaz Ugyanaz csat.
 1140. Bosnyák Pávó — Bosnyák Zsifkó s t. ing. tj. f. o.
 1290. Güncz Gizella — Güncz Imrené s t. 6500 frt. m. s.
 1330. Schapringler J. — Molinodi Rubin 1610 frt. f. o.
 1493. Krausz Abraham fia — Tanczer Salamon esődtőm. 1564 frt 80 kr. hh.
 1565. Győrffy János — Molnár Ferenc 8250 frt 31 kr. hh.
 1667. Weisz Czecczília — Bodó János 47 frt. hh.
 1684. Lukács Samu — Boros Péter 100 frt. hh.
 1814. Weinberger Mór — Piervbon Domenico 1214 frt hh.
 1874. Kiss János — Pap Ferencné s t. ing. t. joga. hh.

Előadó Dr Daempf Sándor.

V.

1434. Novák Mihály — Koczián György ing. tjoga. r. m.
 1435. Dobrin Benő — özv. Oszeszly Antalné bekeb. köv. a sorrendb. kihagy. hh.
 1566. Udvarz Teréz — Udvarz Józsefné s t. ing. birt. és ingők kiad. m.
 1686. Szabó János — Varga János végr. érv. és 810 frt. hh.

III.

1254. Szabó Rachel — Fuchs Zsiga 500 frt kötv. kiad. v. u.
 1503. Valics Józsefné — Skopál Elek 51 frt 57 kr.
 1603. Eckstein Benőné — Weisz Márkus kiel. végr. r. m.
 1609. Hirschteld Alajos és Weisz Mór — Benyovszky Lajos magtárépítés stb. ms.
 1636. Reinhold Gáspár — Waldhauser Cecilia 27 frt 56 kr. v. u.
 1637. Schön Manó — Rubin S. 49 frt 40 kr. v. u.
 1776. Darnay Béla — Kontrássy alapítv. 195 frt, 480 frt és 240 frt iránt. hh.

Előadó Kisfaludy I.

III.

1600. Driesz Lajos ügyv. mint özv. Schanzer Henriké gondnoka — Frik Adam s neje 120 frt r.
 1728. Balázs Erzse — Kratofill József nő és gyermektartás. m.
 1729. Árosodi Zsófi — Feichtinger György apaság megállapítása. hh.
 1762. Pintér Károly — dr Schaugrek Bódog s neje 252 frt 12 kr. házbér. hh.

Előadó Pilch Antal.

V.

593. Tankó József s t. — Somogyi Istv. s t. örökség. r. m.
 646. Hofmeister János — Döme Istv. s t. számadás helyesb. hh.
 1013. kk. Kuti József s t. — özv. Kuti Iné s t. öröks. r. m.
 1031. Keglevits Vendel s t. — Balog János s t. 1000 frt. hh.
 1048. Márfy József s t. — Pörösi Katalin s t. ing. t. hh.
 1133. Doszpod Ilona — Doszpod Mihály s t. törv. oszt. r. m.
 1294. Behr Jakab — Eigner Antal 807 frt 56 kr. hh.
 1446. Münz Kristóf s n. — Heicseder Erzse s t. ing. t. hh.
 1564. Léder János — Bitecz Katalin végr. korl. m.
 1675. Wenzler Péter s n. — Kovácsévits Mária ing. t. haszn. m.

Előadó Tóttóssy Béla.

III.

1519. Blázsics Lukács s t. — Czrehovácz Mária s neje f. o.
 1545. Stojkovits Márkó — id. P. Bogár János 200 frt. hh.
 1601. Jaks János — Sánta István 100 frt. kötv. kiad. m.
 1611. Hirt Boldizsár — Reif János som. visz. hh.
 1805. Bereknyei Dávid Imre — Lőrinc József 299 frt. hh.

Előadó Kaufmann Nándor.

III.

1179. Kis Tóth Istvánné — Tóth István 54 frt. m. s.
 1201. Dr. Kasza Sándor — Valde István és ifj. Valde Mihály 100 frt végr. m.
 1204. Tolnay Dániel — Wicler Péter 68 frt 34 kr. r.
 1205. Tolnay Dániel — Wicler Péter 68 frt 34 kr. csat.
 1238. Hacker Herman — Nagy Ferenc 115 frt. r.
 1312. Grosch József s n. — Kovács István s t. 400 frt. hh.
 1346. Blacho Albert — Radinger József 95 frt 48 kr. m.
 1392. Kiss József — Egyed Kovács Ferenc és Nagy Katalin 96 frt. m.
 1429. A dombovari tak. pénz. — Törő István és t. 195 frt. r.
 1473. Frankenthaler Jakab — Ambruszt János 82 frt 62 kr. f. o.
 1656. Mayer Konrádné és kk. Trazer Bálint — Müller Mihály s n. 84 frt 10 kr. m.

Büntető tanács.

Előadó: Pulcz Imre.

V.

685. Somogyvári György — hat. ell. erőszak. r. m.
 281. Rohán István s n. — suly. testi sért. hh.
 317. Horváth János — lopás. r. m.
 318. Naszdvái János s n. — m. lak. sért. m.
 392. Hartenstein Henrik — rágal. hh.
 397. öv. Pál Sándorné — rágal. becs. sért. r. m.
 421. Triczi Mihály s t. — rágalmasz. hh.
 508. Tamonai Mihályné s t. — s t. s. becs. sért. r. m.

Előadó Babics Mihály.

V.

357. Lehr Mór vétk. buk. r. m.
 526. Günsberger Tivadarné hamis eskű hh.
 799. Mandl Armin s n. vétkes bukás. r. m.
 801. ifj. Herczeg István s t. s. hh.
 950. Káta József s t. lopás. r. m.

Előadó Bocz Alajos.

III.

1077. Mautner Igné rágal. hh.
 1089. Mózsi János lopás. hh.
 1090. Márkus Sándor s t. rágal. r. m.
 1091. Tomasek Mátýás s t. jogt. elsaj. hh.
 1102. Györke János lopás. hh.
 1103. Breitung Erzsébet lopás. hh.
 1128. Vida Előd s t. — becs. sért. r. m.
 1131. Krivásits József — rágal. r. m.
 1136. Kustus László — s t. becs. sért. stb. r. m.
 1137. Kottyek József s t. — k. t. sért. stb. r. m.
 1148. Klein Jakab — becs. sért. hh.
 1149. Kálmán Jánosné rágal. m

Előadó: dr. Lukács Adolf.

V.

554. Satyor Emília — hamis vád. hh.
 684. Bucsár János — nyilv. rágal. m.
 686. Winter Ferenc s t. — hiv. hat. való visszaélés stb. f. o.
 730. András István s t. — tul. el. kih. hh.
 1074. Pusztai Sándor — lopás. r. m.

III.

390. Rábli József — rágal. hh.
 640. Pap Ferenc — suly. testi sért. hh.
 658. Endlicher József s t. — lopás orgazd. r. m.
 789. Blaskovits Károly s t. — lopás. r. m.

Előadó: Váry Gyula.

V.

1036. Tóth András s t. — lopás, org. erősz. nemi köz., szem. szab. m. s. tul. el. kih., közcsend ell. kih. stb. r. m.

III.

896. Szabó Péter s t. — lopás. m.
 897. Novák Lajos s t. sikk. r. m.
 914. Goricsanecz István s t. — közcsend ell. kih. m.
 915. id. Rabl József s t. — rágal. hh.
 916. Stotec Mátýás — rágal. r. m.
 919. Fazekas József — közcsend ell. kih. r. m.
 926. Kálmár Örzse — közcsend ell. kih. hh.
 931. Fulinger Márton s t. — lopás jogt. els., orgazd. hh.
 993. Piroška Mari — s t. sikk. f. o.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos

LENKEI LAJOS.

Nyomatott a „Pécsi Ujság” nyomdájában.

KALAPOK

urak és gyermekek számára a legújabb divat és alakokban óriási választékban **a legelőbb gyári árakon**

MANDL ÁRMIN

kalapgyári raktárában

Pécsset, Irgalmasok-utcája, Irgalmas-bazár.

Mennyegző és alkalmi ajándékoknak

szánt tárgyak szabott gyári árak szerint nagy választékban, rendkívül izléses
kivitelben, valódi ezüst és china ezüstműből

5 forintól — 20 forintig

ugymint:

Felszolgáló tálczák majolikabetéttel,

asztali állványok,

kenyérkosarak, gyümölcsstartók, étszerek stb.

a legjutányosabban beszerezhetők

SCHÖNWALD IMRE ékszergyárosnál
Pécsett, király-utca, Hattyu-épület.

Legelegánsabb ujdonságok!

A tavaszi és nyári idényre menyecskek és leányok számára kalapok

párisi és bécsi minták szerint

a legizlésebb diszszel, a legegyszerűbbtől a legválasztékosabb kivitelben,
kaphatók továbbá a kalapdiszítéshez szükséges mindennemű cikkek a
legjutányosabb árakon

STERN BERTA

divatárusnőnél

Pécs, Bazárépület, az udvarban. Bejárat a Király-utca és a Széchenyi-téren.

Ugyanitt kalapok diszítésre és átalakításra elfogadtatnak.

„Ne a lábhoz menj, hanem a fejhez“

mondja egy régi közmondás.
Joggal vonatkoztathatom ezt az én üzletre, mert csak így nagy üzlet, mint az enyém, képes nyugtani közép- és vársárlási útján óriási áru-készletet és egyéb előnyöket, kevés költséget, melyek végső következtetésben a vevőknek javára szolgálnak.

Gyönyörű minták magánvököknek ingyen és franco.
Gazdag tartalmú **mintakönyvek**, melyek pártatlanok, **szabóknak** bementetlenül.

✦ **Ruhaszövetek** ✦

Peruven és dosking a klórus számára, szabályszerű egyenruha-szövetek hivatalnokoknak, veteránoknak, tüzoltóknak, tornászoknak, uralági alkalmazottaknak, posztók **billárd- és játszósasztalokra, kocsiát-huzatok, loden és vihartan szövetek, vadász-ruhákra, mosószövetek, utazó plaidek,**

4 főtől 14 főtig.
Értékes, jó, tartós, tiszta gyapot posztó-szöveteket és nem olcsó **rongyokat**, melyek a fonalat sem állják, ajánl

Stikarofszky János

Brünn (Osztrák-Manchester)

Legnagyobb gyári posztórtaktár 1/2 millió forint értékben.

Szállítás csak utóvét mellett.

Levelezés német, magyar, cseh, lengyel, olasz, francia és angol nyelven. 7472

Valódi

szegedi paprika!!

Tisztelt háziasszony!

Ha igazán **finom, pikáns** és **jóízű** gulyást akar készíteni, próbálja a **valódi**

Pártos paprikát

használni. 4873

Paprikám saját felügyeletem alatt a leg-nemesebb hüvelyekből természetiek, minőségre nézve **enyhe, pikáns ízű és zamatos** és az ételeket szép pirosra festi; feltétlenül a leg-finomabb, mit ezen téren elő lehet állítani. Egy kiló ára 1 fnt 20 kr. Szétkúldás 2, 3 és 5 kilós postaszakokban utóvét mellett. 5 kilót bémentve küldök.

PÁRTOS NÁNDOR paprika-termelő
Szegeden.

Szállodások és vendéglősöknek kedvezményárak.

Legjobb tetőcserép.

A legjobb és legolcsóbb háztető a minden államban szabadalmazott **kampós szegélyű cement-tetőcserép**

WURSTER ANTAL

cementáruk gyárából.

Különös előnyök:

Biztos meggátálása a hó és eső behatolásának, miután a cement a vizet nem bocsátja keresztül.

Ellenálló képesség a legkeményebb hideg és meleg ellen.

Habarcis fölösleges.

Az összes javítások elesnek.

Könnyű súly: 38 kiló négyzetméterenként, míg a pécsi első rendű cseréptégia sulya 90 kiló négyzetméterenként.

Ára: 1 négyzetméternek: 11 drb **99 kr.**

Kampós szegélyű cementtöcseréppel fődött tető tehát a legolcsóbb, mert tartóssága által önmagát fizeti ki:

5 évi jótállást nyujtok.

A tetőcserépek könnyed sulya folytán az egész gerendázat olcsóbb, mi szintén megtakarítás. A kampós szegély folytán **víz nem hatolván be, a gerendázat soha sem rothad.**

Ráth M. fakereskedő urnál 1893-ban egy háztető készült, melynek egyik fele kampós szegélyű cementtöcserépekkel lett befödve és melynek lécei tökéletesen szárazak, míg másik felén, mely pécsi cserépekből készült, a lécek az esőzéstől egészen megfeketültek, miről mindenki meggyőződhetik.

A kampós szegélyű cementtöcserépekhez külön e célra öntött vasból kitűnően szerkesztett elpusztíthatatlan háztető-ablak készült, mely szintén habarcis nélkül illesztetik be.

Bizonyítványok nálam: **Király-utca 8. sz. a.** betekínthetők.

Egyben van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy üzletem **végleges felhagyása folytán** az abban levő **órákat** és látszereseti cikkeket folyó évi **november hó 1-ig** tetemesen leszállított áron árusítom el.

Tömeges látogatást kérve vagyok tisztelettel

WURSTER A.

Rendkívül könnyű cseréptető.

Habarcis teljesen fölösleges.

Az összes javítások elesnek.